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Acta de la sesión extraordinaria número setenta y siete, celebrada por el Consejo Técnico 
Asesor a las ocho y cuarenta minutos del día ocho de noviembre del dos mil veintitrés.

Asisten a esta sesión: Dr. Henry Lizano Mora, Jefe Centro de Informática; Máster Tatiana 
Bermúdez Paéz, Subjefa; M.Sc. Abel Brenes Arce, Coordinador de la Unidad de Riesgos y 
Seguridad (URS); MAP. Javier Vega Ruiz, Coordinador del Área de Desarrollo de Sistemas; 
M.A.U. Ana Yanci Tosso Marín, Coordinadora de la Unidad Administrativa y de Recurso 
(UAR); Ing. Wilfredo Fonseca Vargas, Coordinador del Área de Gestión de Servicios (AGS); 
Lic. Jairo Sosa Mesén, Coordinador del Área de Gestión de Usuario (AGU); Bach. Jorge 
Carranza Chaves, Coordinador del Área de Gestión de Infraestructura (AGI); Ing. Jeffrey 
Dimarco Fernández, Coordinador Unidad de Calidad y Mejora Continua (UCM) y Licda. 
Cindy Arias Quiel, Coordinadora de la Unidad de Gestión de Adquisiciones (UGA). 

Miembros ausentes con excusa: M.Sc. Rebeca Esquivel Flores, Coordinadora del Área de 
Gestión de Comunicaciones (AGC) y Bach. Pamela Ulate Obando, Asistente del Centro de 
Informática. 

Invitados: 
Licda. Melissa Gómez Arce, Comunicadora 
MBA. Jesús Brenes Fernández, Coordinador Academia de Tecnología. 
Sra. Karen Brenes Aguilar, Jefa Administrativa Academia de Tecnología 

Asiste también la Sra. Hilda Gutiérrez Rojas, funcionaria del Centro de Informática, para la 
toma de la minuta correspondiente. 

El Dr. Henry Lizano Mora, Jefe del Centro de Informática, da lectura al orden del día:

El Sr. Henry Lizano: Vamos a iniciar esta convocatoria del Consejo Asesor Extraordinario 
No.77-2023, hoy 8 de noviembre del 2023, al ser las 8:45 de la mañana en la sala de 
reuniones de la dirección. El orden del día son dos puntos:

1. El orden del día.
2. Presupuesto adicional de la Academia de Tecnología.

Si hay alguna objeción a la orden del día. Entonces procedemos a votar el orden del día 
levantando la mano.

Vota a favor: Dr. Henry Lizano Mora, Máster Tatiana Bermúdez Paéz, MAP. Javier Vega 
Ruiz, M.A.U. Ana Yanci Tosso Marín, Ing. Wilfredo Fonseca Vargas, Lic. Jairo Sosa Mesén, 
Bach. Jorge Carranza Chaves, Ing. Jeffrey Dimarco Fernández, Licda. Cindy Arias Quiel y 
M.Sc. Abel Brenes Arce

Total:10
En contra: ninguno

Se acuerda: 
Aprobar el orden del día del Acta No. 77-2023.
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Artículo 1. Presupuesto adicional de la Academia de Tecnología.

Vamos a atender el presupuesto adicional de la Academia, a cargo de Don Jesús Brenes Fernández 
y doña Karen Brenes Aguilar. Como único punto, este Consejo Asesor le damos la palabra a don 
Jesús.

El uso de la palabra levantando la mano y cuando se les da la opción de grabación, para que quede 
bien la transcripción y evitar conversar entre nosotros, porque si no se hace un enredo con la 
transcripción también, yo quiero hacer una observación antes.

Cuando recibimos el presupuesto adicional, normalmente lo que se hace es enviarnos un pantallazo 
del SIAP y a mí me gustaría que venga en un archivo Excel. Porque eso es difícil, usted no puede 
modificarlo y hay veces que sale cortado. Usted no sabe que sigue, porque es un pantallazo del 
sistema.

Entonces, creo más bien, antes de subir al sistema el presupuesto, se hace en un Excel y después 
ese Excel es el que se nos envía y el que veríamos. Después de aprobado se sube al sistema, porque 
se evita ese retrabajo, o sea, una vez aprobado eso es lo que se mete al sistema.

El Sr. Jesús Brenes: yo lo tengo en Excel, pero, con mis comentarios. 

El Sr. Henry Lizano: No importa mejor, creo que es más más claro.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Buenos días a todos. Gracias por la invitación y por atender la solicitud 
de concepto, en este Consejo Asesor Extraordinario, para presentar el presupuesto adicional que 
necesita la Academia para terminar el año 2023.

Hace pocos días que tomé la coordinación, nos hemos dado cuenta de que falta este presupuesto 
adicional para poder concluir este periodo, dentro de los posibles ingresos que hay dentro del 
presupuesto, tenemos 157.580.000 colones, estos son ingresos adicionales que fueron de los meses 
de mayo a agosto que se obtuvieron entre la Academia y el proyecto Empléate.

El Sr. Henry Lizano: Una observación, primero para ubicarnos, que tal vez se ubique ahí en dónde 
estamos para irnos ubicando, luego yo comparto el archivo en Teams para presentación, para 
nosotros poder modificarlo, de una vez se nos comparte el archivo, más bien hacerlo grande Jesús 
y nos vamos ubicando.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Como les decía anteriormente, estos 157 millones ingresaron en esos 
meses, la mayoría de ellos ya fueron gastados. Se tiene que tomar en cuenta para el presupuesto 
adicional porque son ingresos que nosotros tenemos ahí, pero que se cobraron y son gastos 
financieros que ya se contemplaron pero que no tienen carga presupuestaria.

La pregunta que me hacía Jeffrey la semana anterior, yo pedí que me explicaran en FUNDEVI cómo 
funcionaba eso.

Entonces quiere decir que este presupuesto se ha ido pagando facturas, pero como no estaba 
presupuestado en el presupuesto ordinario del año no se ha podido cargar a las partidas a las que 
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tiene que llegar cada factura de esas, entonces es necesario meterlo en el presupuesto adicional 
para que estas partidas sean cargadas.

Proyectamos para octubre unos ingresos de 15 millones con las ventas de lo que hemos recogido 
de las matrículas de Julio, Agosto y Septiembre.  También 35 millones para lo que vamos a matricular 
en estos meses y una proyección de 77 millones que es un poco ambiciosa lo digo, pero que sí lo 
podemos alcanzar. De esos 77.000.000, 27 millones corresponden al curso de Bootcamp, que se 
había dicho que el IFAM iba a pagar bimensualmente, esperamos que a principios de Diciembre nos 
entren los ingresos del IFAM y los ingresos del CI para nosotros tener este ingreso fresco y poder 
cumplir con las obligaciones que tenemos. Estos presupuestos no contemplan el impuesto del IVA.

El Sr. Henry Lizano: Una interrupción, esos 77 millones de Diciembre, según histórico tengo 
entendido, tal vez Karen nos pueda ayudar y es que en diciembre se aumenta mucho la matricula, 
porque la gente tiene aguinaldo, Enero tiene objetivos de nuevo año de prepararse, etcétera. 
Entonces esa proyección es con base al histórico, entiendo que es por el comportamiento normal 
de la época. 

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Sí correcto, estamos proyectando un total de 282 millones para 
terminar el año.

Cómo les comunicaba entre los gastos más importantes que vamos a tener es la planilla, en este 
momento la Academia no cuenta con recursos para pagar la planilla de noviembre ni de diciembre, 
y con la de octubre tuvimos que recurrir a un sobregiro que también eso nos genera intereses, para 
poder cubrir la quincena de octubre. 

Entonces con lo que proyectamos arriba de los ingresos de diciembre, pensamos pagar esas dos 
planillas que nos hacen falta y, que es importante para nosotros tener el dinero para poder ver qué 
pasa con estas dos planillas, que este presupuesto tiene que ingresar a más tardar el lunes tenerlo 
en FUNDEVI para que puedan girar en la primer quincena de noviembre, sino la gente se queda sin 
salario en la primer quincena de Noviembre. 

Dentro de los otros gastos en servicios profesionales, tenemos que se le deben a VANGUARD 
Security, que es la empresa que cuida el parqueo que se está alquilando, por 11.000.000 una deuda 
que no ha sido honrada todavía, igual con Multicomputos una deuda que les digo que son 19 
millones que ya entra el cobro y no hay un contrato de trabajo todavía para honrar a esta empresa.

Según datos de FUNDEVI, si nosotros no firmamos ese contrato en estos días, la empresa puede 
presentar las facturas, pero no se le cancelan las facturas porque no hay un contrato que así lo 
estipule. 

Por el momento no estoy muy claro cómo se negoció con Multicomputos. Sé, que el anterior 
administrador había llegado a un convenio, o se había contratado la empresa y había hecho una 
propuesta que la había enviado a este Consejo Asesor para que fuera aprobada.

El Sr. Henry Lizano: Es importante indicar que fue Michel, o sea, tenemos que hablar con los 
nombres.  Michel Angulo siempre nos indicó que lo que procedía en estos tipos de contrataciones 
era una carta entendimiento. Eso es lo que permitía el Reglamento, pero ya haciendo las 
averiguaciones del caso nosotros y Jesús, no aplica una carta entendimiento, lo que aplica es un 
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contrato. Ese contrato hay que firmarlo, porque contra que soporte legal, se va a pagar si no existe 
un contrato, ese es el tema con respecto a estas dos contrataciones. Sobre todo, creo que el de 
SINEC también, el de VANGUARD y el de Multicomputos.

El Sr. Jesús Brenes Fernández:  OK, con SINEC la Academia en este momento le debe 30 millones. 
No sé cuánto le deberá Empléate al SINEC, pero creo anda en una cantidad similar, entre los 20 y 25 
millones en este momento se le debe al SINEC, o sea, entre los dos proyectos al SINEC que es la 
comercializadora, se le deben alrededor entre 70-65 millones de colones.

Esto quiere decir que nosotros tendríamos que tomar también una decisión de si seguimos con el 
SINEC o nos apartamos, por ejemplo: he notado que en estos días al SINEC le interesa más el 
proyecto de Empléate que el proyecto de la Academia, por como ellos lo han presentado. Entonces, 
si nosotros seguimos con SINEC, habría que sacarle punta al lápiz para hacer una buena contratación 
de acuerdo con las conveniencias de la Universidad y no a la conveniencia de la empresa, en este 
momento la empresa se está ganando un 40% sobre las utilidades netas que dejan la matrícula del 
proyecto después de todos los gastos y un 60% que le queda a la Universidad.

El cual será repartido en el proyecto Empléate en 3 bolsas diferentes, donde los directores de cada 
uno en este caso el CI Henry Lizano y los otros dos directores de la Escuela de letras y la directora 
de Administración Pública, tienen cierto porcentaje.

El Sr. Henry Lizano: Para hacer la corrección y realmente las personas son: Henry Lizano Centro de 
Informática, Angélica Vega Directora de la Escuela de Administración Pública y Allen Guevara 
Director de la Escuela de Lenguas Modernas.

En este momento, si lo sumamos ahí, tenemos una deuda de 60.150.069 millones a acreedores, 
por decirlo así. 

La Sra. Ana Yanci Tosso: Yo sé que usted viene entrando, pero exactamente ¿Cuál es la funciones o 
que se hace la empresa Multicomputos para la Academia?

El Sr. Jesús Brenes Fernández: La empresa Multicomputos es la empresa que está encargada de 
realizar en este momento y que ya está dando el curso de ciberseguridad Bootcamp, que es un curso 
extendido por 6 meses sobre varios tópicos de ciberseguridad que son muy importantes en este 
momento, tanto para la Universidad como para el IFAM, y creo que eso es un buen curso y creo que 
bien manejado que puede dar mayores créditos, ahorita están 33 alumnos del IFAM, de los cuales 
se les dio una beca a 5, por lo tanto hay 25 que si pagan y hay 3 compañeros del CI que están llevando 
el curso también en este momento.

Entonces, esta empresa es la que se encarga de dar ese curso durante estos 6 meses y ver si después 
sale un curso bien hecho y volvemos a negociar con el IFAM a ver si vuelven a mandar más gente de 
las municipalidades, para seguir con el adelante o buscar otros lados donde dar.

El Sr. Henry Lizano: Quiero hacer una observación al respecto, dos cosas importantes, 
Multicomputos no es la empresa que da el curso, es el partner, o sea, es el representante de la 
empresa Israelita que da el curso que llamas ThriveDX, es la que realmente da el curso. 
Multicomputos es el representante local, porque si no teníamos que hacer un contrato 
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internacional. Para efectos de la Academia, con quien tiene que celebrar un contrato y demás, es 
un Multicomputos no con ThriveDX.

El otro punto importante, un día de estos me lo hizo ver Abel y me parece que es relevante, es que 
el Bootcamp es un curso de medio tiempo, pero la gente que está del Centro Informática no tiene 
medio tiempo para asistir al curso, entonces está sobre asignada, o sea, trabajan 100% del tiempo 
más las del tiempo que tiene que dedicar al curso.

Yo tengo entendido doña Ana, que para que alguien vaya a un curso medio tiempo tiene que hacer 
el trámite a Recursos Humanos, porque yo creo que eso se debería de normalizar, porque tiene que 
darle el tiempo, o sea, esa persona que está en un curso en medio tiempo debe tener medio tiempo 
para participar en el curso, porque si no, entonces está a tiempo y medio laborando, más bien esa 
es mi consulta al respecto.

La Sra. Ana Yanci Tosso: Voy a hacer la consulta a Recursos Humanos, porque normalmente el 
permiso con goce de salario que da la universidad que se da por medio de convención colectiva, es 
para cursos como tal, tengo entendido que este curso son 6 meses, y el permiso de estudio no sé si 
se está pagando como capacitación. Entonces, en ese caso no es válido el permiso con goce de 
salario, pero igual voy a hacer la consulta en recursos humanos para que nos aclaren.

El Sr. Henry Lizano: Eso era un punto que tenía pendiente ahí, por la observación que me hizo Don 
Abel, porque según él, me indica, que están saturados, porque tienen que atender todo lo que 
tienen que hacer en el día, más el medio tiempo que tienen que ir a clases. Además, no solo es ir a 
clases, son las asignaciones y por qué tengo entendido que el curso es exigente en ese sentido. 

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Muy bien, dentro de los otros gastos que tenemos, tenemos una 
deuda con el parqueo, a este parqueo se le deben 5 meses es una deuda de 11 millones y resto por 
el parqueo, se pagan casi dos millones y medio por mes, lo que representa por año casi 27 millones 
de colones que está gastando la Academia para un parqueo tremendamente subutilizado.

Solo cuando hay alguna actividad de algún invitado especial en el auditorio o esas cosas, nosotros 
lo prestamos ahorita, lo estamos prestando porque anteriormente este el parqueo como era pagado 
por la Academia, no se lo prestaban a nadie, lo cual considero un poco ilógico y nos está generando 
ese gasto.

Junto con el gasto que les demostré anterior de los 11 millones de la empresa de seguridad, 
entonces esas empresas se le paga 1.300.000 por mes, son casi 13 millones y resto de colones por 
año, o sea que si nosotros tomamos la decisión en este momento, a partir de enero, devolverle a la 
Fundación el parqueo y quitar el contrato con VANGUARD, nos quedarían esa plata para otros gastos 
dentro de la de la institución. Yo considero que esto debe ser así, porque ese parqueo está 
totalmente subutilizado, a veces pasa solo el carro mío ahí y, yo lo veo como un gasto más. Tenemos 
un gasto de los dispensadores de agua que eso es normal y son 114.000 colones, eso no es mucho.

La Sra. Tatiana Bermúdez: Don Jesús consulta, logró hablar con la gente de Fundación si podríamos 
llegar a una negociación con el asunto del parqueo para que no haya ese cobro.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Yo estuve hablando con ellos, pero el cobro se tiene que dar porque 
son cobros vencidos. Ellos me aconsejan que, para una buena sana administración, si el parqueo no 
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tiene nada, que estudie bien la posibilidad de poderlo devolver, pero ahorita sí tenemos que ahorrar 
la deuda que tenemos con ellos. 

El Sr. Henry Lizano: Importante con el parque, la expectativa que Michel presentó era que iba a ser 
un gran negocio, pero realmente para que sea un gran negocio tendríamos que poner una máquina 
de tiquetes ahí y vender el servicio a la gente para cualquiera que quiera parquear y eso en la 
Universidad yo no lo veo bien, ofreciendo un espacio que podría utilizar para cualquier otra actividad 
de índole académica o la investigación acción social, inclusive cuando se hizo la feria un domingo 
fue un problema para que se nos prestara, porque siempre había que cobrar.

Entonces, imagínese a la Academia, cobrándole a Acción Social para hacer una feria ahí. 
Precisamente vimos este tema en planta física, porque ahí empezaron a pedir lugares diferentes 
unidades de espacio de Parqueo para diferentes actividades, entonces yo tuve que decir que no era 
posible, porque el parqueo lo pagaba a Fundación la Academia, alquilado por mes y entendiendo 
que se iba a utilizar mucho, en sí nosotros tuviéramos muchas clases presenciales, pero tengo que 
decir que la clase presencial ya no es atractiva comercialmente hablando. Tanto es así que el CICAP 
ya no da un cursos presenciales, o sea, se volcó totalmente a lo virtual.

Nosotros sí tenemos que mantener cursos presenciales, sobre todo los de CISCO, porque si hay 
software para hacer las pruebas de cables, pero otra cosa es venir y verlo físicamente y conectar, o 
sea, ese es el valor que precisamente tienen que tener ese curso con laboratorios de este tipo, pero 
no necesitamos tantos parqueos.

Por ejemplo, qué hacía CICAP hace un tiempo, negoció con el Outlet espacios de parqueo, según 
demanda y allá parquea la gente y caminaba al CICAP. Aunque era lejos, lluvia y todo el asunto, no 
es como estar acá, pero podríamos negociar con Fundación según demanda. Además, que es un 
espacio que hemos tenido que invertirle en cercas, en luces, en mantenimiento, hasta en el tema 
de datos.

Tras de eso, hemos hecho una inversión inicial alta, es un costo fijo, pero que no tiene ningún tipo 
de ingreso, o sea, como lo dijo Jesús, esos 11 millones se deben, pero al año son los 11 millones que 
se deben cancelar, pero si ven acá entre estos dos rubros solo ahorita se debe, si ustedes marcan 
los dos son 22 millones del parqueo que les estamos regalando.

Jesús tiene espacio adentro por el auditorio, ni siquiera tiene por qué parquear ahí en el parqueo. 
Tenemos espacios de la Academia adentro, que se pueden usar al fondo para que la gente que 
venga a cursos parquee o, se puede negociar con el CICAP en algún momento.

Ayer yo me quedé un rato en la tarde, me reuní con Jesús en la Academia y me quedé un rato 
viendo el movimiento y la mayoría llega en moto.

Ahorita los que llegan son de Empléate y llegan a moto, dejan la moto en el parque, o sea, esas 
motos adentro no quitan espacio, entonces a mí me parece que en otro Consejo Asesor deberíamos 
de ver esto. Ahorita estamos viendo esto porque hay que pagarlo, pero es devolver al o sea, se 
extingue el contrato en diciembre y se devuelve a Fundación. Fundación que vea que hace con el 
parqueo o si se lo entrega a la universidad y a Planta física, determina qué hacer con el parqueo, 
pero ya no es tema que le correspondería a la Academia, pero no estamos ahorrando ese dinero de 
seguridad y de alquiler.
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El Sr. Jesús Brenes Fernández: Eso que dice Henry es importante, ahora también estamos 
restableciendo las relaciones con CICAP, porque están un poco deterioradas, entonces estamos 
volviendo a retomar esa relación.

Ahorita nos salimos un poco de contexto del presupuesto, pero yo estoy compartiendo el parqueo 
con la gente del CICAP, mientras ellos van a pavimentar todo el parque de adentro que le están 
haciendo los cambios, hoy llegaron a podar los árboles y de todo, entonces le estamos dando otro 
aspecto, también como que van a pintar el edificio por fuera un poco.

Entonces yo creo que eso es un ganar y ganar, yo les doy el parqueo por estos días y después el 
parqueo de adentro me va a servir a mí y a la Academia y a todo mundo. Entonces esas relaciones 
hay que mantenerlas para poder convivir bien con todos en el propio edificio.

Siguiendo con el presupuesto, estamos también considerando gastos de materiales de limpieza. Tal 
vez ustedes dicen, pero cómo es que para terminar el año con los otros cursos y los cursos de 
Empléate, se está gastando mucho material, porque hay mucha gente, entonces hay que estar 
limpiando a cada nada, los servicios, poniéndoles materiales de limpieza y todo eso, entonces 
necesitamos tener eso.

El Sr. Henry Lizano: aquí es importante hablar con Kelly porque los gastos relacionados con Empléate 
tienen que asumirse por recursos de Empléate, es decir, si hay que gastar todo el material que se 
gaste por aulas de Empléate, tiene que pasarse el cobro a Kelly. Porque no solamente tenga que 
asumirlo la academia, sino más bien el proyecto Empléate.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: En este momento el proyecto Empléate, está también alquilando 
una parte del edificio porque tenemos problemas en la Academia con el aire acondicionado, que 
no funciona. 

Esta es una evaluación que hizo Maquinaria y Equipo, parece que el costo de volver a poner esos 
aires a funcionar anda sobre arriba de los 120 millones de colones. Entonces, lo que se está haciendo 
es ver con empresas para ver si abrimos los ventanales y, se le pongan ventanas para que ingrese el 
aire y se quitan las ventanas fijas.

Eso es lo que estamos trabajando para que la gente de empléate regrese a las aulas de la Academia, 
como se tuvo en un principio.

También debemos un millón de colones a una empresa consultores de SAP. Del edificio CATTECU 
el fideicomiso del préstamo del edificio CATTECU, en el presupuesto ordinario no fue considerado 
y que se tienen que pagar 10 millones y algo más por mes de intereses.

Entonces, debemos todo el año, debemos 105 millones y esa deuda hay que honrarla porque es 
un compromiso que se tiene con la Banca.

El Sr. Henry Lizano: A mí me llamó mucho la atención ayer cuando me dio este dato don Jesús, 
porque si volvemos al Excel, por favor, vean que estos 105 millones ponerlo acá en negrita, a mí me 
llama mucho la atención que no se presupuestara, creo que hay otro rubro que no se presupuestó 
que es el de las comisiones bancarias y Municipalidad, o sea, este rubro que está acá de 4 millones, 
sumando 113.276.000,78. A mí me gustaría, preguntarle a Karen, por qué estos rubros no se 
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incluyeron en el presupuesto que nosotros vimos en inicio de año, o sea, por qué no fueron 
incluidos? Si son costos, gastos, que ya sabíamos que teníamos que pagar.

La Sra. Karen Brenes: Aquí importante en cuanto al presupuesto, el presupuesto yo no lo hacía, lo 
hacía don Michel, yo participaba en darle datos muy superficiales, como productos de limpieza, 
gastos de VANGUARD, que eran datos meramente de cantidad de cuánto se le paga, más no 
formulaba como tal el presupuesto, entonces sí no sabría decirle porque
don Michel en su momento, no contemplaba los gastos del Fideicomiso ni de comisión.

El Sr. Henry Lizano: Ahora Karen, ¿Los años anteriores sí se contempló?

El Sr. Karen Brenes Aguilar: Nunca ha habido ningún faltante tal cual, como este, y que nos estamos 
dando cuenta.

El Sr. Henry Lizano: Creo que es importante validar en otros años y es que no es que debemos de 
otros años. A mí me parece que es una falta importante de presupuesto porque estábamos viendo 
un presupuesto erróneo por más de 100 millones. Entonces, las utilidades no son las utilidades que 
dicen ser, sino que teníamos costos fijos que incluir en ese presupuesto, o sea, estamos hablando 
de costos primero del Fideicomiso, algo que siempre se tiene que pagar que son los datafonos o la 
Municipalidad, entonces yo creo que es importante validar don Jesús, que no debamos varios años 
en la Municipalidad, porque la Municipalidad puede venir a cerrarnos el edificio y si no con Marcel 
que es el actual Alcalde, conversar con él y solicitar una prórroga. Además, decirle que somos 
conscientes de la deuda, creo que hay que hacerlo y ver cuándo podríamos cancelar.

Porque eso es importante, no es tanto, son 4 millones, pero también el tema del Fideicomiso eso se 
le debe al Banco de Costa Rica, también sobre el inmueble podría generar un cobro judicial y lo de 
las comisiones bancarias no sé cómo funciona, digamos el peor de los casos, estamos hablando de 
gestión del riesgo, ¿Cómo podría aplicarse en un momento determinado? ¿Simplemente nos 
desactiva el datáfono? Decirle a la gente: pues traiga efectivo. Y eso me parece que más bien es muy 
contraproducente.

El Sr. Abel Brenes: Yo quería consultar si ¿La Academia tiene un buzón para notificaciones, por 
ejemplo, de facturaciones o cobros municipales? Cosas por el estilo, que cualquier ciudadano tiene, 
y revisar precisamente eso, porque un buzón es una cosa que puede ser incluso distribuida a varias 
partes interesadas para llevar un tema de control.

Lo otro que estamos y viendo, como siempre me gusta mucho la exposición que están haciendo, no 
son números fríos como anteriormente se hacía, sino que obedecen alguna necesidad particular, en 
este caso una condición.

Por ejemplo, todo este tema del parqueo, si se tiene esa deuda tan grande es porque no hubo un 
estudio de mercado uno de factibilidad para ser preciso, en consecuencia, se echó a andar y ahora 
se dio que no es rentable, mas bien estamos en rojo.

Los estudios de factibilidad van a tener que ser un elemento necesario de ahora en adelante para 
poder justificar las inversiones, porque no va a quedar de otra, o sea, como la Academia siempre 
trabaja con proyecciones, los estudios de mercado tienen que decirle al escenario de 2, 4, 6 meses 
futuro y eso es una buena práctica que también hay que implementar.
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El Sr. Henry Lizano: Gracias, me parece muy buena idea porque así usted puede en un momento 
tener un número rojo y decir es que es lo esperado, porque cuando usted hace una inversión, usted 
sin un estudio de sabe que en el año dos es el que va a tener empezar a tener utilidades y así en 
función de eso, pues poder tomar una decisión con un estudio de mercado y es la única forma, 
porque si no, usted ve el número aquí, pero puede ser que esto esté o no, o que se esperaba tener 
utilidad en algún momento, cosa que no veo posible.

Porque el parqueo, la universidad no lo va a pagar, porque la idea era cobrar a la universidad, eso 
creo que fue siempre la idea y cobrar hacia lo externo no tiene sentido, porque ver a la universidad 
lucrando con un espacio físico, que además se puede utilizar para un montón de cosas más, como 
esas actividades de interacción con las comunidades, como la que les mencioné anteriormente.

Entonces, yo creo que para los de la Academia no es un negocio, no es rentable mantener ese 
espacio de parqueo. Después tomaremos la decisión de devolverlo a Fundación a partir del 2024 y 
dejar de tener ese rubro.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: eso que dicen del Parqueo, para mí es muy importante, porque sí, 
yo soy de los que creo, que todo tiene que tener un estudio de mercado, uno se mete en este tipo 
de proyectos, igual cuando abre cursos, tiene que ver esa factibilidad de que el curso se va a 
vender y que proyección tiene y qué mercado tiene. Es importante esto que yo les indico.

Sobre los bienes inmuebles y todo eso que acotaban, también sobre el buzón, no tenemos un buzón, 
pero todos estos cobros, llegan directamente a la Fundación y la Fundación lo que hace es pagar, 
Fundación toma el presupuesto que tenemos nosotros, ve si hay dinero y cancela, cuando nosotros 
vamos a una reunión a la Fundación se nos dicen: el dinero que ustedes habían proyectado nunca 
se proyectó o este se acabó en tal, en tal, situación. 

Con lo que les explicaba anteriormente del rubro de los 157 millones que tenemos aquí, ya están 
gastados algunos de estos meses, ya están cancelados financieramente que llaman ellos, o sea 
contablemente, entonces hay que presupuestarlos para determinar durante estas conversaciones 
se convierte en una deuda. 

Sobre el SAP ese es la Comisión que gana la Fundación por administrar nuestros proyectos y el FDI. 
Este impuesto, yo quería ver la posibilidad de que tanto don Henry como ustedes como Consejo 
Asesor, vieran la posibilidad de exonerarlo.

De pedirle a la Rectoría que nos exonere ese 15%, vean que representa 42 millones de colones en 
este presupuesto adicional. Tengo entendido que cuando se dio la situación de que no se dejara de 
exonerar este FDI fue porque se presumía, lo voy a decir así porque no estoy seguro: Se presumía 
que la academia tenía ganancias reales. Entonces, por qué la Universidad va a perder si nosotros 
estamos generando ganancias. Pero realmente lo que tenemos es una deuda, es una pérdida.

En este momento la Academia necesita esa exoneración de ese 15%, para nosotros tener ahí un 
dinero, una bolsa ahí presupuestada de reserva para atender cualquier situación que se presente. 
Por ejemplo, como que nosotros proyectemos los cursos y que se estén vendiendo, y por alguna 
cosa que pase, alguna pandemia o algo los cursos se me cancele o algo, entonces para ahorrar las 
deudas de gastos fijos, yo tengo ese colchón ahí presupuestario que me permitirá ahorrar las deudas 
esas. Por lo tanto, aquí solicito muy respetuosamente considerar la posibilidad de hacer la nota a la 



Sesión Extraordinaria Acta de Consejo Asesor CI-
77-2023 

08 de noviembre de 2023

Página 11 de 18

Rectoría para que se nos exonere ese FDI, mientras tanto, ponemos en orden la Academia y vamos 
a ver los resultados de las posibles utilidades más adelante.

Eso es lo que les tenía de presupuesto, esta información que tengo aquí.

El Sr. Henry Lizano: Quiero hacer una observación con el Fondo de Desarrollo Institucional, es un 
porcentaje de 15% sobre los proyectos de Acción Social que la Universidad solicita sobre las 
utilidades para reinvertir en Acción Social.

Ustedes ven Fondos Concursales de Investigación, de Proyectos de Acción Social, ese dinero es el 
que se usa. O sea, es decir, eso es lo bueno de esto, de las utilidades, de lo que se vende, 15% se 
utiliza, se reinvierte en la sociedad y eso yo nunca he estado de acuerdo en exonerarlo.

O sea, creo que es lo más conveniente, es lo mínimo que podría ser la Academia, es un poco de ser 
de un proyecto de Acción Social, pero ante el escenario que teníamos antes donde todo era bonanza 
y que había 600 millones de utilidades y que ahora ya no aparecen, cuando se ve lo que queda 
pendiente, pues creo que más bien una necesidad de solicitar a la Universidad la exoneración, 
porque esos 42 millones ya no los tendríamos que pagar. Y los podemos utilizar para pagar la deuda, 
para sostener salarios, para sostener la operación propia de la Academia en la situación crítica que 
esta. 

Entonces, así las cosas, yo en este escenario, por supuesto que lo veo no solo viable sino una 
necesidad de solicitar la exoneración del Fondo de Desarrollo Institucional, así como también 
solicitar la exoneración de algunos otros gastos de operación que se pueden solicitar, por ejemplo, 
el pago de agua, el pago de luz, el pago de seguridad, eso también se le puede solicitar a la 
administración.

Nosotros al inicio se hizo, llegó un momento que yo dije: que, si un proyecto como la Academia no 
puede pagar su operación, entonces ¿Qué hace? Si un proyecto como la Academia no puede darle 
a la Universidad 15% para desarrollo de proyectos de acción social, entonces ¿Para que existe? Para 
solo vender cursos y sostener personal.

O sea, ese no es el objetivo de un de un proyecto de Acción Social, pero ahorita ante la situación 
crítica, tenemos que salir a flote y después normalizar, volver a incluir en el presupuesto realmente 
los gastos de operación e incluir el Fondo de Desarrollo Institucional como una necesidad.

Bueno, Jesús le da el nombre de impuesto, pero no es un impuesto, es un traslado que se le tiene 
que hacer a la Universidad porque es la razón, reiteró de ser de estos proyectos de Acción Social y 
es que la Academia es un proyecto de Acción social y hay veces se nos pierde ese rumbo, porque yo 
estuve viendo, por ejemplo, Empléate, que la gente de Lenguas Modernas dice: “bueno, es que 
estamos recibiendo muy poca plata, ¿el objetivo cuál es? ¿Recibir plata o utilidades o es realmente 
apoyar a una comunidad en riesgo social? Ese debería ser el objetivo, mientras que la Academia 
siempre lo ha dicho, salir en número cero, pero generó valor a la sociedad. Estamos ganando todos, 
eso es lo más importante de esto.

Yo estaría de acuerdo con Jesús en que usted presente la exoneración del Fondo de Desarrollo 
Institucional.
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El Sr. Jesús Brenes Fernández: Muy bien, muchas gracias, eso nos ayudaría mucho. Como usted lo 
indica, para mí la razón de ser de la Academia en la Acción Social es brindar aquellos cursos donde 
personas que por alguna razón no pueden tener una educación formal, puedan llevar nuestros 
cursos y ahí haríamos un bien a la sociedad porque estaríamos incorporando gente a la fuerza 
laboral del país, con conocimientos que ahorita en tecnología son tan necesarios de acuerdo con 
cómo se va moviendo la economía mundial.

Entonces para eso, es importante con respecto a los otros rubros fijos, ya la administración como 
tal la Universidad paga el agua y la empresa de seguridad que está abajo del edificio eso también lo 
asume la Universidad, la del parqueo que es totalmente aparte no, entonces yo creo que ahí vamos 
proyectando. 

Nosotros una vez que fuera aprobado el presupuesto adicional, yo creo que ya ahí empezaríamos a 
respirar un poco, a la vez con la decisión de que vamos a hacer con Empléate, si vamos a seguir con 
la comercializadora SINEC trabajando y teniendo el contrato de Multicomputos antes de la primer 
semana de diciembre firmados ya, eso le daría tranquilidad tanto a la Academia como a sus 
funcionarios y al mismo Centro de Informática que hemos estado en un corre y corre en estos 15 
días que tenemos.

Creo que es importante ver todas estas partes y si fuera posible hoy tomar estas decisiones, para 
nosotros irnos a la Academia y empezar a trabajar en los contratos, para firmarlos de aquí a la otra 
semana y para que ustedes nos envíen el presupuesto acción social. Yo tengo una reunión con 
Acción Social el viernes, entonces si se envía antes del viernes para poder discutirlos con ellos, Y 
trasladarlo a la fundación antes del lunes para poder pagar.

El Sr. Jeffrey Dimarco Fernández: Jesús, vos tienes el otro formulario de presupuesto que no es este, 
el que viene compartidas, donde vienen las partidas de Servicios Profesionales.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Aquí en esta casilla, es donde nosotros ponemos la justificación para 
el pago que hacemos de las obligaciones.

El Sr. Jeffrey Dimarco Fernández: nosotros debemos hacer la aprobación del presupuesto con base 
en este formulario, de acuerdo con la normativa de Fundevi.

Tengo un par de preguntas, si hay unos ingresos que estás contemplando de agosto de 157 millones, 
que ya no están según yo entiendo y tus gastos los que estás proyectando ¿Son gastos que ya se 
ejecutaron? Porque la suma no sería cero.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: La suma es cero Jeffrey, porque como les explicaba al principio, 
financieramente existe, pero no ha sido cargado a esas partidas presupuestarias. Ahí es donde tal 
vez a uno le cuesta entender esa parte, de por qué esos 157 millones están proyectados. 

Yo también tuve la duda y le consulté al Gerente Financiero de Fundevi, a nuestro delegado y de 
todo y así es como se maneja. Una vez que esté presupuestado uno va viendo ahí donde le van 
enviando los informes del presupuesto, donde la deuda se va acomodando y va bajando y nos da 
una deuda real al final, que es la que logramos cubrir.

El Sr. Jeffrey Dimarco Fernández: Vamos a ver, vos tenés ingresos, de esos ingresos de agosto que 
tenés ahí en esa tabla de Excel hay 157.580.000 colones que son recursos que ya ingresaron y a los 
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cuales ya se les cargó en algún momento gastos o no se les ha cargado, están en FUNDEVI, pero no 
tienen presupuesto. 

Después, aquí hay gastos que ya se facturaron que se enviaron a FUNDEVI, pero que FUNDEVI no 
los ha pagado, esa es la situación y, FUNDEVI los tienen retenidos y están contemplados en estos 
gastos. ¿Esa es la situación correcta, es así es?? De esos tienen que ver con esas empresas de 
Multicomputos y SINEC, que todos saben.

El Sr. Jesús Brenes Fernández: es correcto, con esas empresas, más lo que son los impuestos de 
bienes inmuebles y el Fideicomiso.

El Sr. Jeffrey Dimarco Fernández: Ve, yo llamo la atención en este sentido, los presupuestos se hacen 
previo a los gastos, o sea, y a los ingresos, no después. Aquí lo que tenemos, es un problema de 
gestión tremendo, porque, es decir, yo hice gastos y luego ingresos. Simplemente no formule un 
plan y ahora llegamos a esta situación donde hay que pagar. 

El otro tema, es que la normativa de FUNDEVI y estaba revisando ahorita dice que a partir de los 
$1000 usted debe tener un contrato firmado con los proveedores de servicios, todo contrato que 
sea superior a $1000 tiene que existir. Lo otro, es que yo no sé si aquí en el colectivo nuestro, 
entendemos que estos son fondos públicos, aunque sean de FUNDEVI, no son fondos privados, 
aunque FUNDEVI es una empresa privada, es una personería totalmente aparte y es privada. Pero 
administra recursos públicos ese es el asunto y tan así es, que la Fundación la audita la Contraloría 
General de la República.

Porque Dos Pinos no, porque es una organización privada que administra recursos privados. Pero 
FUNDEVI es una organización privada que administra recursos públicos, entonces ahí sí se mete la 
Contraloría, entonces hay que tener mucho cuidado en esto, el tema Jesús yo creo que para aprobar 
este presupuesto, prefiero aprobarlo con ese porque no habla de ninguna empresa, simplemente 
algo de recursos que usted requiere y ese es el que vamos a aprobar, el otro no.

Para que usted entonces gestione, lo que yo creo que debes hacer antes, lo más pronto, es suscribir 
los contratos respectivos y, será FUNDEVI quien determine qué es lo que debe hacerse de aquí para 
atrás, porque lo que me preocuparía es que FUNDEVI para ejecutar esos recursos te pida el contrato.

Yo creo que los contratos son súper necesarios y habría que validar si esos contratos como están, 
estamos obteniendo de esas empresas lo que esas empresas están contribuyendo y si corresponde 
al pago que se les está haciendo.

Porque recibir el 40% de utilidades en donde toda la carga la lleva la institución, a mí me parece que 
hay un desbalance que no se justifica con la información que yo tengo ahorita hasta este momento, 
de recibir un 40% vs un 60%. Lo otro, es que estaba viendo la carta de entendimiento, la Carta de 
entendimiento dice que al menos tienen que ver dos personas que están en ventas trabajando a 
tiempo completo y solo para el proyecto, no pueden hacer ninguna otra función. 
Estas dos personas de tiempo completo deben de estar dedicadas absolutamente al proyecto.

Y el otro tema que quería decirte, con respecto al parqueo cuesta más o menos 40 millones de 
colones anuales, el otro día me parquee ahí y había una mata de ayote tremendamente grande, eso 
está invadiendo todo tipo de vegetación.
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Básicamente nos cuesta 40 millones entre el alquiler y este el oficial de seguridad. FUNDEVI debería 
pagarnos para que no le vandalicen ese parqueo. 

Habría que ver los terrenos y ver si eso más bien lo puede trasladar a la Universidad, para que la 
Universidad lo aproveche como un espacio más de estacionamiento, porque yo no le veo utilidad. 
Es más, ese edificio como tal, yo me cuestiono mucho la utilidad de ese edificio y la ocupación de 
ese edificio. 

Porque me parece que es un edificio bastante vacío, es decir, el indicador de que el edificio está 
vacío es que no hay parqueo, vaya a cualquier edificio ocupado, está lleno el parqueo.

Entonces, si los parqueos no están llenos, quiere decir que el edificio está vacío. Y ese edificio 
entonces habría que, pero eso no es tema nuestro, yo solo lo dejo ahí, con ese edificio ver que se 
va a hacer con él más adelante, pero, no es tema nuestro. 

Yo pienso lo del parqueo, habría que ver si se sigue o no, o si se puede negociar con FUNDEVI, porque 
me parece que FUNDEVI está en una muy mala posición para negociar temas de ese parqueo ¿A 
quién se lo alquila?, tiene muy poca gente que se lo puede alquilar, entonces me parece que está 
en una posición débil de negociación y nosotros podríamos negociar en mejores términos. Si 
queremos mantener el parqueo, pero no pagar esa cantidad de plata por el parqueo, me parece que 
no lo vale, y agradecerte la claridad con que presentas el tema del presupuesto, a mí me complace 
mucho de que lo hayas presentado de esta forma mucho más ordenado.

Yo creo que en adelante nos sirve a nosotros también la información no puede estar centrada en 
una persona, digamos tener a tu jefa administrativa, eso que estás haciendo que es compartir la 
información, me parece muy prudente, muy conveniente, y bueno agradecerte la forma en que 
has presentado

Sirve calcar el tema de los contratos, pero es un asunto que no debería esperar mucho tiempo.

Tengo otra pregunta, ¿FUNDEVI dijo que esas facturas que se le deben a estas empresas pasan sin 
contrato?

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Las que han estado pasando, ya al SINCE se le han pagado algunas 
con el Fideicomiso, y las otras se separaron, en las que se deben de julio en adelante faltan no solo 
por falta de presupuesto, sino al insistir FUNDEVI en el fideicomiso no sirve, porque ya le habían 
dicho a Michel en una carta de entendimiento que no sirve porque es una empresa que está 
presentando, prestando servicios profesionales, debería ser con contrato entonces se paró. 

Al parecer, no me consta que quede bien claro, de que Michel llegó a un acuerdo con el gerente, el 
CIO de SINEC para que él dejara de pagar, mientras él ponía hacer un contrato para que todo fuera 
legal, entre los términos de que puedo pagar o no puedo pagar. Yo ahí sí me cuestionaba de que tal 
vez a don Henry embaucado un poco, porque si nosotros tenemos en Acción Social Asesores Legales 
y en FUNDEVI también, porque dejaron que se firmara una Carta de Entendimiento si se sabía que 
era por contrato.

Ahí también hay un montón de responsabilidades, aunque sea así, poquiticas por todo lado y me 
van a disculpar porque eso es lo que yo veo en este momento que estoy administrando. 
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¿Entonces, qué pasa con eso? Hay que enderezar, ahorita hay que enderezar.

¿Qué pasa con el presupuesto? ordinariamente el presupuesto ahorita hay que empezar a hacerlo 
para presentarlo el del otro año y en eso ese presupuesto no calcula algunos rubros, no sé por qué, 
pero el presupuesto cuando ingresa el proyecto Empléate. Michel como administrador, solo vio la 
ganancia, lo que tenía que hacer en ese momento, era como dice usted Jeffrey hacer un plan y 
decirle a FUNDEVI: vea estos ingresos son frescos, o una de dos, o nos separamos inmediatamente 
haciendo dos proyectos, que fue lo que se hizo después, la Academia por un lado y Empléate por 
otro.

O para que esto no tuviera el desenlace que tuvo al final. Porque al final la Academia absorbió todos 
los ingresos que entran por Academia por los cursos regulares que nosotros damos y gastó igual 
para todo, pago todos los gastos, en su momento instructores y de todo. Y se vio en una sola masa 
cuando se separa al 3335, que creo es como se llama el proyecto Empléate y el de nosotros es el 
282, ya ahí se torna a arreglar un poco las cosas, entonces qué es lo que hace falta aquí, que yo lo 
veo en el informe de auditoría, que con respecto me pareció un poco light el que hace la Fundación 
que habla muy bien de planificación y no se planifica. 

Entonces si nosotros tenemos que sacar un curso, hay que hacer un estudio de mercado. Yo le decía 
a Marco Carbonell: “ si queremos seguir avanzando como Academia hay que dar los cursos que el 
mercado nos pide, entonces, si se dura 3 meses haciendo un estudio de mercado para que el curso 
pueda salir, empiece a hacerlo desde ya para que ese curso se pueda dar en el segundo semestre”, 
así es como funciona esto, igual con la comunicadora, con los contratos.

¿Qué pasa con los contratos, el mercadólogo que también lo tenemos como Coordinador 
Académico? Porque no tenemos, y la comunicadora de nosotros eran los supervisores del contrato.

En un momento los llama don Michel y le dice: “Mire, ya ustedes no van a supervisar nada, la 
empresa se va a quedar con toda la administración”, está bien que haga la administración, pero 
usted necesita siempre supervisar las empresas contratadas y si una empresa dice que me tiene que 
dar tal cosa mañana me la tiene que dar mañana, yo como supervisor puedo llamarlo y decirle: “no 
me la trago ¿Qué pasó?, entonces ese binomio/empresa/academia funcione bien.

El Sr. Henry Lizano: Jesus perdón, una interrupción, creo que cada uno de estos temas tenemos que 
irlo viendo con lupa, pero ahorita tenemos que votar el presupuesto, porque tenemos a Eduardo 
esperando desde hace una hora, la siguiente reunión. Y todos estos elementos vamos a tener que 
ir viéndolo con lupa uno por uno.

Vamos a dar el orden de la palabra, pero vamos a limitarla a un minuto de acuerdo con cada persona, 
si es una consulta que don Jesús responda, para luego ir a la votación, nada más quiero decir que 
tal cual lo dijo Jeffrey, esto es un presupuesto para corregir, para enderezar.

O sea, sabemos que hay cosas que no están bien y después tomar una decisión sobre las 
implicaciones de lo que no está bien.

El Sr. Jeffrey Dimarco Fernández: Jesus quisiera que verifiques, no sé si ya lo hiciste, porque veo que 
hay un rubro del pago de impuestos de bienes inmuebles, normalmente el pago de impuestos de 
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bienes inmuebles le toca al dueño del edificio. Nosotros no somos el dueño del edificio, pagamos el 
préstamo o pagamos una cuota. 

Normalmente debería ser el fideicomiso quien pague y en la cuota ahí va reflejado. Al final todo ese 
tema es para que te averigües ahí a nivel contractual, que no nos estén metiendo ese pago de 
impuestos cuando no nos debería de corresponder.

El Sr. Abel Brenes: Quería decir varias cosas, primero el tema del presupuesto y la gestión. Por 
ejemplo, hay una duda que tengo y es dónde están los ingresos o los potenciales presupuestos que 
dejaron de pagar, si fue que nunca entró ese dinero, o ese dinero se usó para otros fines. Esa fue 
una discusión que se hizo el miércoles anterior y no me quedó claro, sí fue que se dejó de pagar y el 
dinero se usó para algo más o no.

Con respecto a la gestión, creo que la Academia tiene que revisar las cargas de trabajo, porque la 
relación entre las personas que están contratadas y las relaciones con las empresas hacen ver que 
más bien sobra gente ahí, eso es una revisión dura que hay que hacer, y que ya a partir de 4 millones 
al exterior ya no está, eso es positivo.

Y la relación del SINEC totalmente de acuerdo con Jeffrey, que es ruinosa y que se tiene que revisar 
cual fue la génesis o el estudio que dio origen a esa relación, pero que en este momento no tiene 
mucho sentido. Por último, está el tema del Caribe, que básicamente el Caribe no está generando 
los recursos necesarios, sería proponer un consejo en el que solamente este esta temática.

El Sr. Henry Lizano: Yo tengo que decir algo con eso que usted dice el presupuesto, como no se 
hizo una muy adecuada gestión, resulta que cuando ya entró el proyecto Empléate, Fundación 
congeló los fondos de Empléate y los paso a la 3335 y por eso ya no se ven aquí. 

¿Qué fue lo que paso? Que Michel incluyó en su presupuesto como entrada de la Academia, 
Presupuestos que no eran de la Academia, eran del proyecto Empléate y además los gastó y esos 
presupuestos había que distribuirlos, prorratear. No sé si se relacionan con el término prorratearlo 
entre el tiempo y las diferentes unidades y eso lo tenía que hacer en una sesión con los directores, 
pero él los usó.

La Academia los usó entonces, ¿Qué quiere decir eso?

Que aquí hay un rubro que no aparece, que es cuánto le debe la Academia a Empléate de montos 
que gastó que no le correspondía gastar, y eso también es un compromiso mío con Angélica y Allen, 
de que hay que hacer un análisis hacia atrás.

Nosotros corregimos hacia adelante, pero atrás lo que la Academia ha recibido de Empléate y gastó 
se lo debe a Lenguas y se lo debe a la Administración Pública, si había parte para la Academia, por 
supuesto. Pero hay otro porcentaje que se lo deben.

¿Por qué? Porque ahorita tanto Lenguas como Administración Pública le están dando montos a la 
Academia porque se está prorrateando en el proyecto 3335 para los gastos comunes. Esa plata 
atrás se le debe a la Academia. 
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Por eso es que ya aquí no está, porque FUNDEVI y lo trajo del 2821 lo quitó y lo puso al 3335. 
Entonces aquí no sale, entonces claro que se desfinanció totalmente, pero no es que se desfinanció 
porque quiso FUNDEVI es que así tenía que ser, entonces era un presupuesto artificial, no era real. 
Era una presupuesto que estaba tomando como suyo, montos que eran de otro proyecto. Si yo no 
hago una adecuada gestión de presupuesto, que lastimosamente creo que Michel no se dejó ayudar 
del personal administrativo, porque aquí lo que se nota es una falta de conocimiento, de gestión 
presupuestaria total.

Porque se cometen errores, que alguien que si maneje el presupuesto no va a cometer. Por ejemplo, 
el no incluir los pagos de costos fijos, el tomar un presupuesto que no le corresponde, todo eso no 
es un manejo adecuado.

 Por ejemplo, el parqueo desde que se adquirió en el 2022, si se hace un análisis de presupuesto, de 
cuánto dinero dejo tener el parqueo, ya en el 2023 hubiese tenido que presentarnos un presupuesto 
donde dice devuelvo el parqueo, porque en un año no me generó, si no me generó nada, para qué 
lo voy a seguir manteniendo.

Creo que es importante para la Academia para poder corregir, es que aprobemos el presupuesto 
que se está presentando al final, entendiendo que es un presupuesto camaleónico, o sea, hay cosas 
gastadas que hay que pagar y otras proyectadas.

¿Cuánto sería el monto?

El Sr. Jesús Brenes Fernández: El monto son 232.000.900 colones.

La Sra. Tatiana Bermúdez: Se le pidió a la empresa SINEC el detalle, el desglose de toda la facturación 
de lo que ya se pagó para Academia y lo que en teoría se debe por el parte del proyecto de Empléate. 
Para verlo luego con las diferentes unidades, para ver exactamente qué consiste ese rubro, otro, 
coincido con Jeffrey con el asunto del parqueo que más bien podrían prestarse para vandalismo en 
el caso de desuso y comprometer el edificio, entonces si considero conveniente una negociación 
con la Fundación y agradecer a Jesús y al equipo todo este tipo de detalles, con lo que se tenía que 
siempre haber presentado los informes financieros.

La Sra. Ana Yanci Tosso: 

El Sr. Jesús Brenes Fernández: Es la entrada general al proyecto por Empléate de mayo a agosto 
porque a principios de agosto, que es cuando se hace el 3305 y se trasladan los presupuestos, el 
presupuesto que entró de agosto se traslada a ese nuevo proyecto, entonces, mayo, junio y Julio.

En eso no sabemos qué tanto está gastado ahora ya con este presupuesto adicional, cuando todas 
las partidas empiecen ya a hacer esto, entonces ahí ya yo me voy a dar cuenta que tomó la Academia 
de Empléate para la parte operativa ordinaria de la Academia. Y si hay que honrarlo, se honra en un 
momento dado, y cuánto le corresponde a Empléate, que de ahí también las facturas que se han 
pagado en mayo, junio y Julio a la empresa SINEC, también tenemos que sacar estos gastos para 
que ese prorrateo vaya como tiene que ir.

El Sr. Henry Lizano: Ahora vamos a la aprobación del presupuesto adicional de la Academia.
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Vota a favor: Dr. Henry Lizano Mora, Máster Tatiana Bermúdez Paéz, MAP. Javier Vega Ruiz, M.A.U. 
Ana Yanci Tosso Marín, Ing. Wilfredo Fonseca Vargas, Lic. Jairo Sosa Mesén, Bach. Jorge Carranza 
Chaves, Ing. Jeffrey Dimarco Fernández, Licda. Cindy Arias Quiel y M.Sc. Abel Brenes Arce

Total: 10
En contra: ninguno

Se acuerda: 
Aprobar el presupuesto adicional de la Academia de Tecnología UCR. ACUERDO EN FIRME

*** Se cierra la sesión a las diez y cinco minutos***

<MARCA_FIRMA_DIGITAL>
Dr. Henry Lizano Mora

Jefe 

Transcripción: Bach. Pamela Ulate Obando, Asistente de Dirección
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